
 C:\Users\jhkle\Documents\Rosh Hashana 12A.docx  בס"ד 

 

ראש השנה י"ב. רש"י ד"ה ולתקופה  עמוד)ים(  2 מתוך  1 עמוד 
 כרבי יהושע 

 05:49ז' כסלו תשפ"ב גרסה: 

© Copyright by Joshua Klein – Use only for intended purpose 

 יהושע   כרבי   ולתקופה   ה " ד   י " רש .  ב " י   השנה   אש ר 

 " ולתקופה כרבי יהושערש"י ד"ה " .1

 כשמונין תקופת החמה והלבנה מונין מניסן לומר שמניסן נבראו 

 משה חמה בניסן ובתחלת ליל רביעי ש  

לפיכך אין תקופת ניסן נופלת אלא בד' רביעי היום לפי שלעולם יום ורביע בין תקופת שנה זו לתקופה  

 שכנגדה לשנה הבאה  

 : חלקים  תרמ''במולד ניסן ראשון בליל רביעי בתשעה שעות ו וכן מולדות הלבנה מונין  

 לתקופותתוספות דף ח' ד"ה  .2

  ובשעה תשיעית נצטווה כדאמר פרק אחד דיני ממונות )סנהדרין  ,יום ששי שנברא אדם הראשון 

היה המולד ו' שעות קודם דשית שעי מכסי    רחך כל ומשקדש החדש ע  .ש החדשד  ח:( ומסתמא אז ק  "ל

  בסוף וסימן וי''ד פי' ביום ו'  . דהיא שעה שלישית של יום  ,בתחילת שעה ט''ו  ונמצא המולד   .סיהרא 

 . היה המולד שעה י''ד 

מולד ניסן  וכשתדקדק על   )...(  . עד יום ו' שקידש אדם הראשון החדש  שנההאש מאחר שלא היה ר

  ב "תרמשלפני תשרי של יישוב שבו נברא אדם תמצא מולד ניסן ברביעי בתשע שעות   של תוהו 

 חלקים 

קופת  ונמצא דקדמה ת )...(  ב' ימים ד' שעות תל''ח חלקים  : שאתה צריך להשליך ב' ד' תל''ח לאחריו

 . ניסן את המולד ז' ט' תרמ''ב

 לפני הבריאה  יבתקופת ניסן הווירטואלהמולד  .3

 לאחור  –מולדות  6ם דהיינו  חודשי 6 .4

 יום  x 6   =174יום  29

 ימים  3שעות =    x 6  =72שעות   12

 חלקים  438ועוד שעות   4= חלקים   x 6   =4,758חלקים  793

 ראש השנה
 יא' תשר

 ם שישיוי
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 חלקים 793שעות  12 וםי 29

 X 6 חלקים  793שעות  12 ום י 29
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 חלקים 438שעות ועוד   4ימים ועוד   3יום ועוד  174סך הכל: 
 חלקים   438שעות ועוד  4ימים ועוד  177דהיינו: 
 . חלקים  438שעות ועוד   4ימים ועוד  2שבועות ועוד  25דהיינו: 

 זו שעה ביום חל המולד הווירטואלי של תקופת ניסן איבבאיזה יום בשבוע ו .5

 תשרי שנה א'   – המולד של אדם הראשון .5.1

 ש את חודש תשרי ביום שישי בהתחלת שעה תשיעית ז"א אפס חלקים. ד  אדם הראשון ק  

 חלקים.   0שעות   9 י יום שישבקיצור:  

תרת שש שעות אחרי המולד. על כן המולד חל שש שעות לפני הקידוש של אדם הראשון  הירח נס 

 דהיינו בהתחלת השעה השלישית גם אפס חלקים. 

 . חלקים 0 ביום 15מהבוקר שהיא התחלת שעה  3התחלת שעה  יום שישי

 חלקים.  1080 ועוד  שעות  14 ייום שיש או: 

 ת תוהו. חישוב המולד של ניסן שנ  .5.2

 חלקים  שעות  ימים  

 חלקים  1080   14התחלת שעה  יום שישי  

 חלקים  438 שעות  4 ימים  2 לאחור( )  –  פחות

 חלקים  642 10התחלת שעה  יום רביעי  =

 תרמ"ב חלקים    שהם: 

 תרמ"ב חלקים   – קצירת .6

 , בין המולד בחודש ניסן למולד לחודש תשרי שלאחריו  בלבד ההפרש, במספר חלקים 

  חלקים דהיינוצ"ג שהוא תבין מולד למולד י"ב( ההבדל  12( ומהשעות )29אם נתעלם מהימים )כ"ט 
 חלקים.  793

 ששה חודשים: מספר החלקים המצטבר בין מולדות לאורך 
 . חלקים 438חלקים ועוד  4,320=  חלקים  4,758=  חודשים  x 6 חלקים  793

 מהם. נתעלם  – חלקים בשעה(  1080)יש שעות עגולות   4חלקים =   x 4 1080=   חלקים 4,320

 . חלקים 438 נותרו

 חלקים.  אפסז"א  תשיעיתבהתחלת שעה  שישי אדם הראשון קדש את חודש תשרי ביום  
 חלקים.  0שעות   9ימים  6

שש שעות אחרי המולד. על כן המולד חל שש שעות לפני הקידוש של אדם הראשון   הירח נסתר
 ית גם אפס חלקים. דהיינו בהתחלת השעה השליש

 חלקים  0שעות  3ימים  6מולד של תשרי של בריאת העולם: ה
 ( חלקים. 1080שעות ועוד   2חלקים =   0שעות ועוד  3כי )  חלקים. 1080שעות   2ימים   6או: 

 . 1080 – 438חלקים =   642 דהיינו תרמ"ב 

 קשור לנ"ל(לא  –)הערה על רש"י י"ט: ד"ה וחכמים מטהרים  "מתכת" .7

 . "טמאין דאורייתא אלא המנויין בפרשה  כלי מתכותומאת כלי זכוכית דרבנן שאין ט"רש"י: 

 ועיין רש"ש במקום.   .ות ולא כמו בשפות זר  ,ת זכוכית היא "מתכת" כי היא ניתכגם בלשון הקודש 


